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Lista przygotowawcza przed kolokwium nr 1

Zadania

0. Upewnij si¦, »e znasz (i rozumiesz) wszystkie de�nicje zwi¡zane z tym fragmentem
materiaªu.

1. O czterech ró»nych liczbach rzeczywistych a, b, c, d wiemy, »e
(i) je±li a jest mniejsza od b, to c jest mniejsza od d,
(ii) wi¦ksza z liczb b, d jest mniejsza od wi¦kszej z liczb a, c.
Czy st¡d wynika, »e a < b? Czy wynika, »e c > d? Odpowiedzi uzasadnij.

2. Mamy dane dwie funkcje zdaniowe o zakresie zmienno±ci x ∈ N:
φ(x) = x nie jest podzielne przez 5. ψ(x) = x jest liczb¡ parzyst¡.

(i) Zapisz za pomoc¡ φ(x), ψ(x) i spójników logicznych funkcj¦ zdaniow¡
α(x) = x jest liczb¡ nieparzyst¡ lub nieprawd¡ jest, »e z faktu i» x jest liczb¡

parzyst¡ wynika, »e x jest podzielne przez 5.

(ii) Podaj, dla których liczb naturalnych x nale»¡cych do zbioru {1, 2, 3, . . . , 13} funkcja
zdaniowa α(x) nie jest prawdziwa. Odpowied¹ uzasadnij.

3. Zapisz poni»sze zbiory stosuj¡c opis zbioru za pomoc¡ funkcji zdaniowej:
(a) Zbiór wszystkich parzystych liczb naturalnych niepodzielnych przez 3.
(b) Zbiór wszystkich par uporz¡dkowanych liczb caªkowitych, których obie wspóªrz¦dne s¡
tej samej parzysto±ci.
(c) Zbiór wszystkich punktów na pªaszczy¹nie, nale»¡cych do której± z osi wspóªrz¦dnych.
(d) Zbiór wszystkich punktów na pªaszczy¹nie, nale»¡cych wykresu funkcji f : R → R,
zadanej wzorem f(x) = x2.
(e) Zbiór wszystkich podzbiorów zbioru liczb naturalnych, do których nale»y liczba 17.
(f) Zbiór wszystkich wielomianów jednej zmiennej o wspóªczynnikach caªkowitych o do-
datnim wyrazie wolnym.
(g) Zbiór wszystkich symetrycznych macierzy 2×2 o wspóªczynnikach rzeczywistych (zbiór
macierzy 2× 2 o wspóªczynnikach rzeczywistych oznaczamy jako M2×2[R]).

4. Zapisz poni»sze zbiory stosuj¡c opis zbioru za pomoc¡ operacji oraz (by¢ mo»e) ope-
racj¦ sumy zbiorów:
(a) Zbiór wszystkich parzystych liczb naturalnych niepodzielnych przez 3.
(b) Zbiór wszystkich par uporz¡dkowanych liczb caªkowitych, których obie wspóªrz¦dne s¡
nieparzyste.
(c) Zbiór wszystkich punktów na pªaszczy¹nie, nale»¡cych do której± z osi wspóªrz¦dnych.
(d) Zbiór wszystkich punktów na pªaszczy¹nie, nale»¡cych wykresu funkcji f : R → R,
zadanej wzorem f(x) = x2.
(e) Zbiór wszystkich wielomianów jednej zmiennej o wspóªczynnikach caªkowitych stopnia
co najwy»ej 2.



5. Które z poni»szych stwierdze« mog¡ by¢ prawdziwe dla pewnych zbiorów A i B?
Odpowied¹ uzasadnij.
(a) P(A \B) ⊆ P(A) \ P(B);
(b) ⟨∅, ∅⟩ ∈ P(A)× A;
(c) P(A) ∩ P(B) = {∅} ∧ B ∩ A ̸= ∅.

6. Mamy dane zbiory
A = {x2 − 1 : x ∈ Z} ∩ [−1, 3),
B = {x ∈ Z : x > −2 ∧ ¬ x2 ⩾ 4}.
Wyznacz zbiór

(
P(A)△ (P(B) \ {∅})

)
× (B \ A).

7. Mamy dane zbiory
A = {x ∈ Z : 2|x ∧ x2 < 33},
B = {x2 + x : x ∈ Z} ∩ [−1, 6).
Wyznacz zbiór P (((B △ A)×B) \ (A× (−1, 1])) \ {{∅}}.

8. Niech X = {0, 1, 2, 3, 4, 5}, A = {0, 2, 4}, B = {2, 3, 5}. Wypisz wszystkie zbiory U ⊆ X,
które speªniaj¡ ª¡cznie nast¦puj¡ce warunki:
• nie s¡ rozª¡czne ze zbiorem A,
• s¡ rozª¡czne ze zbiorem B,
• nie zawieraj¡ si¦ w zbiorze A.

9. Dane s¡ zbiory A,B ⊆ R.
(a) Zapisz funkcj¦ zdaniow¡ ⟨x, y⟩ ∈ (A × B) \ (B × A) za pomoc¡ funkcji zdaniowych

x ∈ A, x ∈ B, y ∈ A, y ∈ B, spójników logicznych i nawiasów.
(b) Okre±l zbiory U1, V1, U2, V2 ⊆ R takie, »e (A×B) \ (B ×A) = (U1 × V1)∪ (U2 × V2).


